

ГРИГОРИЙ МАКСИМОВИЧ БОНГАРД-ЛЕВИН

Григорий Максимович Бонгард-Левин, несомненно, один из наиболее выдающихся, талантливых и широко известных востоковедов России. Он родился 26 августа 1933 г. в семье профессора МГУ Максима Григорьевича Левина – крупного антрополога и этнолога. Семейные традиции определили высокий уровень образования, научные устремления и интересы молодого человека. В 1951 г. он поступил на исторический факультет МГУ им. М.В. Ломоносова, который с отличием закончил в 1956 г., специализируясь по восточному отделению и кафедре истории древнего мира. Со студенческих лет Г.М. Бонгард-Левин сохранил живой интерес к теме “Индия и античный мир”.

Будучи студентом, Григорий Максимович занялся хинди и санскритом, он регулярно ездил в Санкт-Петербург, где под руководством известного индолога В.С. Воробьева-Десятовского изучал пракрит, шрифт брахми и приступил к чтению надписей Ашоки. Тогда у него сформировался глубокий интерес в маурийской эпохе и эпиграфике – надписям на брахми и кхароштли.

После второй мировой войны в Советском Союзе не сохранилось хорошей индологической школы. Догматизм и схоластика нередко царили в трудах по всеобщей истории: провозглашалось, что социально-экономическая формация, основанная на рабстве, существовала во всех странах древнего мира; древневосточная политическая система характеризовалась термином “восточный деспотизм”. Изучение первоисточников не считалось необходимым условием для научного исследования. Однако окончание Г.М. Бонгард-Левиним университета по времени совпало с существенными изменениями в истории СССР – знаменитой “оттепелью”, начавшейся после смерти Сталина. Некоторая свобода была допущена и в научной работе.

С 1956 г. Г.М. Бонгард-Левин работает в Институте востоковедения АН СССР. Он прошел путь от младшего до главного научного сотрудника, председателя Совета по защите кандидатских и докторских диссертаций. Для своей кандидатской диссертации в 1961 г. Григорий Максимович избрал ключевую тему для истории древней Индии – “Формирование и система управления Маурийской империи”.

Возвращение в СССР проф. Юрия Николаевича Рериха – известного востоковеда и буддолога, сохранившего лучшие традиции российской востоковедной



школы, – было подарком судьбы. Ю.Н. Рерих руководил индологическим семинаром в Институте востоковедения АН СССР, и Г.М. Бонгард-Левин участвовал в его работе. С. Ю.Н. Рерихом он прошел полный курс санскрита, а с профессором Г.П. Малаласкерой – курс языка пали.

В 1960 г. на XXV Международном конгрессе востоковедов, проходившем в Москве, молодой ученый сделал доклад “Мегасфен и надписи Ашоки”. Он сравнил паришад, упомянутый в эдиктах Ашоки, с “советниками”, известными по фрагментам сочинений Мегасфена, показав тем самым правдивость античных источников об Индии. Доклад был встречен с большим интересом и одобрением. На основе древнеиндийских источников Г.М. Бонгард-Левин убедительно отверг распространенное мнение о доминировании деспотической формы правления Древней Индии.

В конце 1950-х – начале 1960-х гг. СССР установил прочные отношения с государствами Южной Азии. Молодой индолог был послан на год на стажировку в Шри-Ланку (Цейлон). Собирая информацию об Ашоке в исторической традиции, ежедневно занимаясь с монахами чтением буддийских канонических сочинений, он совершенствовал свои знания пали и буддийских текстов.

Директором Института востоковедения АН СССР в то время был Б.Б. Гафуров. Он уделял большое внимание изучению Средней и Центральной Азии. В 1968 г. в Душанбе была проведена крупнейшая международная конференция по проблемам кушанской истории. Г.М. Бонгард-Левин был одним из ее организаторов. Эта конференция открыла для молодого ученого возможность проявить свои незаурядные способности и установить широкие международные связи.

В 1960-е гг. Институт востоковедения работал над подготовкой к печати четырехтомного исследования по истории Индии с древнейших времен до наших дней. Объемный том по истории Древней Индии был написан Г.М. Бонгард-Левиним и его старшим коллегой Г.Ф. Ильиним. Книга была положительно оценена специалистами. Ее второе издание, исправленное и дополненное, появилось в 1985 г. В 1970 г. Г.М. Бонгард-Левин успешно защитил докторскую диссертацию.

В 1973 г. Г.М. Бонгард-Левин опубликовал фундаментальную монографию “Индия эпохи Маурьев”, которая позднее была переведена на английский язык и издана в Индии. По его инициативе было написано несколько коллективных работ по актуальным проблемам истории древности. Результатом творческого союза Г.М. Бонгард-Левина и ираниста Э.А. Грантовского стала захватывающая книга по истории и культуре арийских племен – “От Скифии до Индии” (переведена на французский, венгерский и английский языки). Г.М. Бонгард-Левин и С.И. Тюляев являются авторами первой в СССР книги по искусству Шри-Ланки (была переведена на румынский язык). Совместно со специалистами по средневековой и новейшей истории профессорами К.А. Антоновой и Г.Г. Котовским Г.М. Бонгард-Левиним написан краткий исторический очерк по истории Индии (книга переведена на английский, венгерский, чешский и многие индийские языки). А.А. Вигасиним и Г.М. Бонгард-Левиним была подготовлена книга “Образ Индии”, в которой представлена история индологии в России и СССР (опубликована на английском языке и хинди). Г.М. Бонгард-Левин – автор фундаментальной монографии “Древнеиндийская цивилизация” (вышло три издания), опубликованной на английском языке в Индии, на болгарском в Болгарии, сербском в Югославии. Некоторые его книги были изданы в Индии – “Mauryan India” (1986), “Studies in Ancient India and Central Asia” (1971), “Kunala Legend” (1972), “Complex Study of Ancient India” (1986), “Ancient India History and Civilization” (1998).

Исследования Г.М. Бонгард-Левина по буддийским и сако-хотанским текстам из Восточного Туркестана явились важнейшим вкладом в индологию и буддологию. В этой сфере исследований Г.М. Бон-

гард-Левин проявил себя достойным продолжателем лучших традиций российской буддологической школы, представленной именами академиков С.Ф. Ольденбурга и Ф.И. Щербатского. В сотрудничестве с индологами из Санкт-Петербурга и зарубежными коллегами он продолжил классические традиции российской буддологии, выражением которых является знаменитая серия “Bibliotheca Buddhica”. Г.М. Бонгард-Левин – автор большого количества статей в различных научных журналах, двухтомного труда “Индийские тексты из Центральной Азии” (1985 – 1990 – подготовлены в соавторстве с М.И. Воробьевой-Десятковской), краткой, но очень важной книги “Sanskrit Fragments of the Mahāyāna Mahāparinirvān a-sūtra”, опубликованной в Токио. В 1996 г. его работа “Sanskrit-Texte aus dem buddhistischen Kanon: Neuentdeckungen und Neueditionen. Nagaropamastra”, написанная совместно с Д. Буше, Т. Фукитой и К. Вилле, вышла в Германии.

Впечатляющий послужной список научных достижений и высокий научный авторитет позволили Г.М. Бонгард-Левину в 1981 г. быть избранным в члены-корреспонденты, а в 1990 г. – действительным членом Академии наук СССР. В последовавшие затем несколько лет изучение буддийских рукописей из Центральной Азии, хранящихся в России, стало основной сферой его научных интересов и принесло ему заслуженное признание у крупнейших индологов и буддологов мира.

В 1989 г. Г.М. Бонгард-Левин стал главным редактором журнала “Вестник древней истории”. Эта должность потребовала от него проявления незаурядных организаторских способностей и глубоких знаний истории и культуры древних цивилизаций Востока и Запада. Журнал, который и до этого имел прочную академическую репутацию, стал под его руководством центром многоплановых исследований по древней истории и филологии. Григорий Максимович сумел собрать и организовать в единый коллектив молодых талантливых специалистов по истории Египта и Вавилонии, Греции и Рима, эллинистических государств и Северного Причерноморья. Благодаря Г.М. Бонгард-Левину они получили возможность участвовать в различных международных проектах. С 1991 г. Г.М. Бонгард-Левин является главным редактором журнала “Ancient Civilizations”, выходящим на английском языке в издательстве “Brill” в Голландии.

В последние годы Г.М. Бонгард-Левин занимается изучением наследия русской научной и литературной эмиграции. Он опубликовал целый ряд уникальных архивных материалов из российских и иностранных архивных собраний. Под его редакцией и при его активном участии был издан большой том неопубликованных материалов выдающегося русского ученого М.И. Ростовцева – “Скифский роман” (М., 1997).

Книга прекрасно издана и иллюстрирована, несомненно, лишь Г.М. Бонгард-Левин смог бы осуществить это чудо! В 2000 г. этот труд был удостоен Государственной премии РФ. Совсем недавно под редакцией Г.М. Бонгард-Левина был издан фундаментальный труд, посвященный научному наследию М.И. Ростовцева, – “Парфянский выстрел” (М., 2003). Многие главы в нем написаны Григорием Максимовичем. В последние годы на основе собранных архивных материалов Г.М. Бонгард-Левиним изданы десятки статей, посвященных творчеству писателей и поэтов русского зарубежья – И.А. Бунина, И.С. Шмелева, В.В. Набокова, Б.К. Зайцева, К.Д. Бальмонта, Вяч. Ив. Иванова. По этой тематике была напечатана книга Г.М. Бонгард-Левина «Из “Русской мысли”» (СПб., 2002), уже получившая высокую оценку литературоведов.

Г.М. Бонгард-Левин – автор около 20 монографий и более 300 статей, опубликованных во Франции, Великобритании, Италии, США, Германии, Венгрии, Швеции, Японии, Китае, Индии, Шри-Ланке, Пакистане и других странах. Он принимал участие в работе многих международных конгрессов, выступал с научными докладами и лекциями в разных странах мира. Уже 15 лет Г.М. Бонгард-Левин возглавляет Центр индологических и буддологических исследований МГУ им. М.В. Ломоносова, в котором получают образование молодые индологи и буддологи. В течение последних лет он заведует кафедрой истории древних и средневековых цивилизаций Государственного академического гуманитарного университета.

Г.М. Бонгард-Левин награжден Золотой медалью Азиатского общества Бенгалии (1975); он лауреат премии Неру (1972), лауреат Государственной премии СССР за книгу “Индия в древности” (1988) и Государственной премии РФ за “Скифский роман” (2000), лауреат Международной премии Святого Марка (1990), лауреат Международной премии Эмпедокла (Агридженто, Италия). Г.М. Бонгард-Левин – почетный доктор Тибетского института высших исследований в Сарнате, Индия (1992), вице-президент Международной Ассоциации санскритских исследований (1979 – 1990), член-корреспондент Итальянского ин-

ститута Азии и Африки (ISMEO–ISIAO) (1985), член-корреспондент Германского археологического института (1993), Почетный член Королевского Азиатского общества Великобритании и Ирландии (1997). В 1999 г. Г.М. Бонгард-Левин был избран иностранным членом Французской Академии надписей и изящной словесности – одной из самых престижных академий мира.

С 1999 г. Г.М. Бонгард-Левин представляет Российскую академию наук в Международном союзе академий, в который входят академии более 50 стран, и немало делает для развития международного сотрудничества наших ученых с зарубежными коллегами, укрепления авторитета отечественной науки. В 2000 г. на Международном конгрессе исторических наук в Осло он был избран членом бюро Международного союза историков.

Г.М. Бонгард-Левин – в вечном поиске, полон творческих планов и участвует в многочисленных научных проектах. Он привык к победам, всегда знает, как выполнить поставленную научную задачу. У него много учеников. Среди них – доктора и кандидаты наук, университетские профессора, заведующие кафедрами. Его студенты – не только в России, но и в Индии, Европе. В 2000 г. Г.М. Бонгард-Левину было присвоено звание Заслуженный профессор МГУ.

Друзья и коллеги знают Григория Максимовича как чрезвычайно доброго и отзывчивого, справедливого и живого, требовательного и остроумного человека. Его приятно слушать как в научной и университетской аудитории, так и за праздничным столом. Несмотря на бесконечную всепоглощающую научную работу требования, которые Григорий Максимович предъявляет своим коллегам и ученикам, с ним легко и приятно сотрудничать. Он привык принимать жизнь во всей ее полноте, хотя для него она не была устлана розовыми лепестками и нередко оборачивалась своей жестокой и неприветливой стороной.

70 лет – далеко не старость. И, конечно, не старость – если мы говорим о Григории Максимовиче Бонгард-Левине.

Академик С.Л. Тихвинский

АЛЕКСЕЙ ПАВЛОВИЧ УМАНСКИЙ



17 октября 2003 г. исполнилось 80 лет известному исследователю археологических памятников Алтая, историку и педагогу, ветерану Великой Отечественной войны, доктору исторических наук, почетному профессору Барнаульского государственного педагогического университета, заслуженному деятелю науки Российской Федерации Алексею Павловичу Уманскому.

Будущий археолог родился в 1923 г. в пос. Горбуновка (ныне в черте г. Барнаула) в многодетной крестьянской семье. Ему рано пришлось испытать житейские невзгоды после ареста и ссылки по ложному обвинению его отца Павла Николаевича.

В 1941 г. Алексей Уманский, с отличием окончив среднюю школу, поступил на исторический факультет Новосибирского педагогического института (в годы войны он находился в г. Колпашеве), однако учеба была прервана мобилизацией в трудовую армию. С самого начала Великой Отечественной войны он несколько раз пытался попасть на фронт или поступить в военное училище, но из-за анкетных данных был призван в действующую армию только в сентябре 1943 г. Молодой танкист участвовал в освобождении Украины, воевал в Польше, Чехословакии, Германии. За проявленное мужество Алексей Павлович награжден двумя орденами Отечественной войны, медалью “За отвагу”, другими медалями и знаками отличия.

После демобилизации А.П. Уманский с отличием окончил в 1947 г. исторический факультет Бар-

наульского пединститута и навсегда связал свою судьбу с этим старейшим в крае высшим учебным заведением.

В 1949 г. по просьбе известного ленинградского археолога М.П. Грязнова А.П. Уманский с группой студентов был направлен на раскопки знаменитого комплекса древних памятников у с. Большая Речка и тогда же на всю жизнь “заболел” археологией.

Первые самостоятельные раскопки начинающий археолог провел в 1951 г. близ с. Иня в Павловском (ныне Шелаболихинском) р-не Алтайского края, вскрыв четыре кургана сrostкинской культуры. А.П. Уманским открыто и исследовано много памятников края. Среди них некрополи андроновской культуры (Кытманово, Нижняя Суетка, Степной Чумыш и др.), поздней бронзы (Новоильинка, Ильинка, Плотинная, Новотроицкое), раннежелезного (Раздумье, Камень, Масляха, Новотроицкое) и древнетюркского (Зайцево, Грязново и др.) времени. В Эрмитаже хранятся вещи из уникального захоронения эпохи великого переселения народов из Тугозвонова, которые были спасены для науки благодаря усилиям Алексея Павловича, а также большая коллекция (более 110 предметов) ювелирных украшений, найденных им в могилах поздней бронзы (Кытманово) и в курганах раннего железного века (Раздумье).

В Институте археологии и этнографии Сибирского отделения РАН сосредоточены каменные изделия из Улалинки (в черте г. Горно-Алтайска), которые своей древностью произвели в 1970-х гг. настоящую сенсацию в научном мире. Открыл этот памятник академик А.П. Окладников, а раскапывал его в течение двух сезонов А.П. Уманский. Их многолетнее сотрудничество переросло в крепкую дружбу и взаимную поддержку.

Научные контакты, глубокое уважение и добрые человеческие отношения связывали профессора А.П. Уманского с другими крупнейшими археологами нашей страны: В.А. Могильниковым, Л.Р. Кызласовым, Н.Л. Членовой (Москва), А.П. Деревянко, В.И. Молодиным, Т.Н. Троицкой (Новосибирск), А.И. Мартыновым (Кемерово), В.И. Матюшенко (Омск), Л.А. Чиндиной (Томск), Ю.Ф. Кирюшиным (Барнаул), с научными сотрудниками Государственного Эрмитажа, с музейными работниками и краеведами Алтая. Особенно тесной и плодотворной была со-